

### 7. Závěr: Zhodnocení dosavadní právní úpravy podmínek konkurzního řízení

Problematika podmínek prohlášení konkurzu je vzhledem k současnému stavu právní úpravy mnoha zákony a právními předpisy EU obsáhlá a značně komplikovaná, neboť současné úpadkové řízení se od původního konkurzního likvidačního řízení, jehož cílem bylo poměrné uspokojení všech věřitelů dlužníka v jednom řízení v rámci jednotlivých věřitelských tříd, odlišuje tím, že cílem úpadkového řízení je co nejspravedlivější uspořádání majetkových poměrů dlužníka v krizové situaci tak, aby jeho věřitelé byli spravedlivě uspokojeni na základě zásady rovných příležitostí v rámci jednotlivých věřitelských tříd v co nejvyšší možné míře a co nejrychleji a aby současně, pokud je to možné, byl podnik dlužníka zachován. Tuto koncepční změnu si vynutila obchodní praxe, neboť platební neschopnost jednoho dlužníka, neřídko vede k druhotné platební neschopnosti jeho věřitelů, nebo osob jiných např. i odběratelů dlužníka. Nový insolvenční zákon byl tudíž přijat zejména z důvodů posílení jistoty v obchodních vztazích, předcházení druhotné platební neschopnosti a s ní i souvisejícímu riziku růstu nezaměstnanosti a byl veden snahou, aby dlužníci řešili svůj úpadek co možná nejdříve, pokud možno nejlépe prohlášením konkurzu pro hrozící úpadek, a tak de facto úpadku předcházeli, nebo tím alespoň zamezili co nejvíce jeho škodlivým následkům a mohli i po skončení úpadkového řízení nadále pokračovat v podnikatelské činnosti. Není-li výše uvedené řešení možné, pak nastupuje konkurz a s ním související likvidace podniku dlužníka. Úprava podmínek prohlášení konkurzu odpovídá těmto cílům a zasahuje jak do práva hmotného, tak do práva procesního a věcně navíc souvisí s právem trestním, občanským a obchodním, a tudíž všechny tyto aspekty související s úpravou podmínek prohlášení konkurzu byly v diplomové práci zmíněny. Za současného stavu, kdy po účinnosti insolvenčního kodexu od 1. 1. 2008 bude platit pro nově vyhlášené konkurzy úprava nová obsažená v insolvenčním zákoně a pro konkurzy prohlášené před tímto datem, úprava obsažená v ZKV, půjde zejména z hlediska aplikační praxe o komplikovanou situaci, kladoucí velké požadavky na konkurzní soudy i na osoby konkurzních soudců. Vzhledem k průměrné délce trvání konkurzů se však dá předpokládat odstranění většiny aplikačních potíží do 5 let od nabytí účinnosti insolvenčního zákona. Na závěr připomínám, že ať již jde o konkurzní řízení podle ZKV anebo o jiná řešení úpadku podle zákona insolvenčního, na tyto řízení se ještě navíc vztahují přímo nařízení EU o úpadku a rovněž úpadku se týkající směrnice EU, které neimplementuje český zákonodárce včas do českého právního řádu, jinými slovy do insolvenčního zákona. A smyslem všech těchto norem i nadále zůstává spravedlivé a rovnoměrné uspořádání poměrů mezi účastníky řízení tak, aby nebyli favorizováni věřitelé s pohledávkami v předstihu, anebo věřitelé ekonomicky silnější, na úkor ostatních věřitelů.